



大家協力驅除野鼠

李信悟

本省的野鼠防治工作，已經推行多年，但據最近的統計，野鼠的密度又在逐漸增高。為了防止鼠害再度猖獗，希望大家通力合作，在同一時期全面施放毒餌。為推動這一工作，政府今年還規定了工作人員獎勵金給與辦法。

野鼠害處真多

野鼠對人類，可說有害而無一利，我們稻、花生等農作物，在辛苦栽培的甘蔗、甘藷、水田間常被野鼠咬害，貯藏在倉庫裏的糧食，和家裏的傢俱、衣服、書籍等，都會受到侵害，並且，牠還會傳播傷寒、鼠疫病、鼠咬熱、黃疸等可怕的惡性疾病，危害人類的生命。

作物損失鉅大

野鼠的繁殖力很強，根據專家們的估計，地球上大略有總人口的二倍以上的老鼠。臺灣地處亞熱帶，又是農產豐富的農業地區，全省老鼠，可能有人口的四倍，即四千萬隻以上。假如以一隻老鼠一年消耗糧食五公斤來計算，本省每年就要損失二十萬噸的糧食。

每年繼續驅除

為了對付這樣嚴重的鼠害，政府在四十六年間，曾經推行全省全面的野鼠撲滅運動，估計毒殺野鼠二千七百萬隻以上。但是野鼠分佈很廣，根據最近的統計，本省野鼠的密度又在逐漸增高。為防範野鼠再度猖獗為害，應每年在適當時期發動各地農友，一齊放置毒餌毒殺野鼠。

冬春全面施藥

在農作物遭受鼠害的時期施放毒餌，固然可以

減輕被害，但是田間有多量成熟農作物可供野鼠食用時，野鼠取食毒餌的比率較差。相反的，如果能在冬春季氣候較為乾燥，而田間作物較少，野鼠又還沒大量繁殖之前一齊來驅除，效果可能最好。

據專家們的意見，本省臺北和花蓮地區的野鼠防治適期為四至五月，新竹地區為一至三月，臺中地區為三至四月，臺南、高雄和臺東地區則為二至三月。

又因野鼠移動性大繁殖快，要大家協力在這個時期全面一齊驅除才能收效。

殺鼠靈效力大

殺鼠靈劑種類很多，過去所用的「弗拉多」、

贈送

「五峰早生」蘿蔔(菜頭)，新竹區農業改良場選育採種，肉質甜，抽苔遲，空心遲，每包重十五公克，贈送「豐年」讀者。希望試栽的農友，請照下列手續來信：

蘿蔔

種子

①準備紙質較厚的信封，寫好本人的姓名地址，上貼八角郵票(需要兩包的，請貼一元六角郵票)。

②把這個信封，裝在另外一個信封裡。

③外面信封貼郵票後，寄「臺北市吉林路四十一號豐年社編輯部乙」。

上期畫刊所用照片，為另一改良蘿蔔品種「改良四真」，本刊現在贈送的種子，確是「五峰早生」，請參看本期十四頁的照片和報導。

「貓不用」(黃燐)、紅海葱、「安安」等，有的是毒力太強，對人畜有危險，有的會使野鼠吃後感覺痛苦，發生忌食現象而不能長久使用。

政府現在所採用的「殺鼠靈」，雖然藥效較慢，但只要連續供給，就會使野鼠發生內出血慢慢死去，既不會發生忌食現象，即使人畜萬一誤食時，也不致於發生嚴重的危險，是目前理想的一種殺鼠藥劑。

但在防治期間，必須經常巡視田間，不斷添加毒餌，讓野鼠每日不斷取食，至完全不再來吃為止；如果中斷結餌，是不能收到效果的。

訂有獎勵辦法

本省各級機關工作人員不足，推行全面的野鼠防治工作極為辛勞，為鼓勵並酬勞工作人員，政府今年特訂獎勵辦法一種，規定凡推動轄內農民購用毒餌餅五十包(每包有五十公分重毒餌餅二十個)的鄉鎮直接工作人員，就發給工作獎勵金十五元；數量再多時，仍按上面比例計算。

各鄉鎮公所、農會和村里任何有關本計劃的工作人員，都可以按本辦法得到工作獎金。

為了防止鼠患再度猖獗，希望大家在十月底以前趕快向各鄉鎮公所或村里辦事處申請訂購毒餌餅，並在政府所規定的時期全面一齊施放，以期徹底消滅萬惡的野鼠。

怎樣採收杭菊？

楊永裕

杭菊的採收，一般在十月上中旬，最好在霜降前後。選擇晴天露水乾後或下午進行。

不可採收露水花，否則水珠包在花瓣內不易乾燥，容易腐爛。

頭花在立冬前三到四天採收，約占產量五十%；二花須隔五天後繼續採摘，約占產量三十%；三花二次採收後七天左右採收，約占產量二十%。

鮮花採收後，隨即根據顏色和好壞分開，先置陽光下晒至半乾，使顏色轉白，再進行加工。